
Consiglio Comunale
Gruppo Consigliare Lega Nord Padania

                                                                                    
                                                                                    al Sindaco di Modena
                                                                        e p.c. al Consiglio Comunale di Modena

al Presidente del Consiglio Comunale
 
Oggetto: Interrogazione su Istituto Vecchi Tonelli

                                                       INTERROGAZIONE

IL CONSIGLIO COMUNALE DI MODENA

PREMESSO CHE
• Nel 2006 nasceva l’Istituto Superiore di Studi Musicali “O. Vecchi – 

A. Tonelli”, sede primaria di alta formazione musicale, della relativa 
produzione musicale e della ricerca scientifica in ambito musicale, che 
opera per incentivarne lo sviluppo;

• Il  Comune  di  Modena  possiede  una  quota  di  partecipazione 
nell’Istituto pari al 67,26%;

• Secondo l’art.  31 dello Statuto dell’Istituto:  “L’incarico di Direttore 
Amministrativo  è  attribuito,  con  delibera  del  Consiglio  di 
Amministrazione,  su  proposta  del  direttore,  ad  un  dipendente 
dell’istituzione, ovvero di altre pubbliche amministrazioni in posizione 
di  comando,  in  possesso  di  laurea  e  già  appartenente  all’area 
direttiva”,  “l’incarico  può  essere  altresì  attribuito  …  a  personale 
dirigenziale secondo quanto previsto dall’art. 19 del decreto legislativo 
30 marzo 2001, n. 165”.

• Secondo l’art. 29 del Regolamento sulle modalità di accesso all’ente e 
sulle  procedure  selettive  interne  del  personale  amministrativo  e 
tecnico dell’Istituto Vecchi-Tonelli,  approvato con deliberazione del 
Consiglio  d’Amministrazione  del  30.10.2009,  “per  l’accesso  alla 
qualifica  di  Direttore  Amministrativo  sono  necessari  i  seguenti 
requisiti:  a)  possesso  del  diploma  di  laurea  in  giurisprudenza,  in 
scienze politiche e sociali e amministrative, in economia e commercio 
o  in  ingegneria  gestionale;  per  i  laureati  successivamente  al  2006, 
necessita  anche  il  possesso  del  biennio  specialistico  (Laurea 
Specialistica  o  Magistrale)  nelle  discipline  prima  citate;  b)  aver 
ricoperto nella P.A. posizioni di lavoro/incarichi, a tempo determinato 
o indeterminato, che richiedono il diploma di laurea per almeno 3 anni 
anche  non  continuativi,  con  inquadramento  nella  categoria  D  e 
dirigenziale e/o la posizione EP1/EP2 del contratto di lavoro dell’Alta 
Formazione Artistica Musicale.”

CONSIDERATO CHE
• L’attuale Direttore Amministrativo dell’Istituto Vecchi-Tonelli è stato 

assunto con un contratto a tempo determinato di alta specializzazione, 
stabilito  con  Deliberazione  della  Giunta  Comunale  121739  del 
settembre  2007,  senza  aver  mai  sostenuto  alcuna  prova  selettiva  e 
regolare concorso;



• in seguito alla Delibera di Giunta 161224 del 13 dicembre 2007, alla 
determinazione  164109  del  Dirigente  Responsabile  Dott.  Mauro 
Francia  del  20  dicembre  2007,  alla  Determinazione  163354  del 
medesimo dirigente del 29 dicembre 2008 e alla Delibera di Giunta 
163233 del 10 febbraio 2009 l’incarico di Direttore Amministrativo 
alla  stessa  persona  è  stato  prorogato  e  modificato  (in  senso 
migliorativo dal punto di vista economico);

• stando  alla  relazione  Nucleo  di  Valutazione  dell’Istituto  Vecchi 
Tonelli  anno  2010:  “Il  Direttore  Amministrativo  svolge  anche  le 
funzione  di  Direttore  dell’Ufficio  di  Ragioneria”,  funzione  che 
comporta  l’assunzione  di  impegni  di  spesa  nonché  la  gestione  del 
bilancio dell’Ente;

• l’Istituto Vecchi Tonelli  sarebbe dotato di un sistema di rilevazione 
delle presenze (marcatempo) di tipo cartaceo, quando il Regolamento 
del Comune di Modena prevede la rilevazione tramite badge.

           INTERROGA L’ASSESSORATO COMPETENTE PER SAPERE
• se  corrisponda  al  vero  che  l’attuale  Direttore 

Amministrativo  dell’Istituto  Vecchi  Tonelli  sia 
stato  assunto  dal  Comune  di  Modena pochi  mesi 
dopo aver conseguito una laurea in Giurisprudenza 
(discussa  il  2  marzo  2007)  ma  senza  aver  mai 
svolto attività pregressa nel medesimo profilo, così 
come  richiesto  dallo  Statuto  e  dal  Regolamento 
dell’Ente;

• se l’assunzione di cui sopra sia, quindi, regolare e 
se la persona incaricata, vista la complessità degli 
adempimenti  da  svolgere,  possieda  i  requisiti 
necessari  per  la  funzione  di  Direttore 
Amministrativo  e,  conseguentemente,  di  Direttore 
dell’Ufficio di Ragioneria;

• se questa situazione abbia fatto sì che il Direttore 
Amministrativo  affidasse  incarichi  aggiuntivi  a 
personale interno, nonostante la normativa ne vieti 
il ricorso se non per ragioni di urgenza;

• se l’assenza dei requisiti previsti per la funzione di 
Direttore  Amministrativo  abbia  causato  notevoli 
danni economici allo Stato e soprattutto al Comune 
di Modena, con forte dispendio di denaro pubblico;

• se la mancanza di un badge per la rilevazione delle 
presenze  sia  una  prassi  regolare  e  se,  invece,  il 
ricorso  alle  marcature  “manuali”  non consenta  di 
eludere i controlli sull’orario di lavoro previsto dal 
contratto,  causando  problemi  organizzativi  e 
gestionali allo stesso Istituto.

Modena, 12 ottobre 2010

                                                     Capogruppo Lega Nord Padania
                                                                    Mauro Manfredini

                                                                  
                                                                  
                                                                  
                                             


